

Επιχειρήσεις

$$\frac{4x^3 - x^2 + 16x}{x^2 + 4} = \frac{(x^2 + 4)(4x - 1) + 4}{x^2 + 4} = 4x - 1 + \frac{4}{x^2 + 4}$$

Άρα

$$\int \frac{4x^3 - x^2 + 16x}{x^2 + 4} dx =$$

$$= \int \left( 4x - 1 + \frac{4}{x^2 + 4} \right) dx$$

$$= 4 \int x dx - \int dx + 4 \int \frac{dx}{x^2 + 4}$$

$$= 4 \frac{x^2}{2} - x + 4 \int \frac{dx}{x^2 + 2^2}$$

$$= 2x^2 - x + 4 \cdot \frac{1}{2} \tan^{-1} \left( \frac{x}{2} \right) + c$$

$$= 2x^2 - x + 2 \tan^{-1} \left( \frac{x}{2} \right) + c$$

27<sup>ο</sup> Φωτιστικό Ασκήσεων

1) Χρησιμοποιώντας ολοκλήρωση κατά παράγωγους να βρεθεί

$$I_n = \int_0^{2\pi} x^n \cos(kx) dx$$

$$= \int_0^{2\pi} x^n \left( \frac{\sin(kx)}{k} \right)' dx$$

$$= \left[ x^n \frac{\sin(kx)}{k} \right]_0^{2\pi} - \int_0^{2\pi} (x^n)' \frac{\sin(kx)}{k} dx$$

$$= \left( (2\pi)^n \cdot \frac{\sin(2\pi k)}{k} - 0^n \cdot \frac{\sin(0)}{k} \right) - \int_0^{2\pi} (x^n)' \frac{\sin(kx)}{k} dx$$

$$= \left( (2\pi)^n \cdot \frac{0}{k} - 0 \right) - \int_0^{2\pi} n x^{n-1} \cdot \frac{\sin(kx)}{k} dx$$

$$= -\frac{n}{k} \int_0^{2\pi} x^{n-1} \left( -\frac{\cos(kx)}{k} \right)' dx$$

$$= -\frac{n}{d} \left( \left[ x^{n-1} \left( -\frac{\cos(dx)}{d} \right) \right]_0^{2\pi} - \int_0^{2\pi} (x^{n-1})' \left( -\frac{\cos(dx)}{d} \right) dx \right)$$

$$= -\frac{n}{d} \left( -\frac{1}{d} \left( (2\pi)^{n-1} \cdot \cos(d \cdot 2\pi) - 0^{n-1} \cos(d \cdot 0) \right) - \int_0^{2\pi} (n-1)x^{n-2} \cdot \left( -\frac{\cos(dx)}{d} \right) dx \right)$$

$$= -\frac{n}{d} \left( -\frac{1}{d} \cdot ((2\pi)^{n-1} \cdot 1 - 0) - \left( -\frac{n-1}{d} \right) \int_0^{2\pi} x^{n-2} \cos(dx) dx \right)$$

$$= \frac{n}{d} (2\pi)^{n-1} - \frac{n(n-1)}{d^2} \int_0^{2\pi} x^{n-2} \cos(dx) dx$$

$$= \frac{n}{d^2} (2\pi)^{n-1} - \frac{n(n-1)}{d^2} I_{n-2}$$

2) Χρησιμοποιώντας ολοκλήρωση κατά παράγωγο να βρούμε το

$$\int \sin^{-1} x \, dx =$$

$$= \int (x)' \sin^{-1} x \, dx$$

$$= x \sin^{-1} x - \int x (\sin^{-1} x)' \, dx$$

$$= x \sin^{-1} x - \int x \cdot \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} \, dx$$

$$= x \sin^{-1} x - \int \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} \, dx$$

Υποβάζουμε το

$$\int \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} \, dx$$

Exercice 02

$$\int \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} dx$$

$$\left[ \begin{array}{l} \text{Soit } u = 1-x^2 \\ u = 1-x^2 \Rightarrow du = -2x dx \Rightarrow -\frac{1}{2} du = x dx \end{array} \right]$$

$$= -\frac{1}{2} \int \frac{du}{\sqrt{u}}$$

$$= -\frac{1}{2} \int u^{-1/2} du$$

$$= -\frac{1}{2} \frac{u^{1/2}}{1/2} + C$$

$$= -\sqrt{u} + C$$

$$= -\sqrt{1-x^2} + C$$

Apa

$$\begin{aligned} \int \sin^{-1} x dx &= x \sin^{-1} x - (-\sqrt{1-x^2}) + C \\ &= x \sin^{-1} x + \sqrt{1-x^2} + C \end{aligned}$$

3) Exercice 03

$$\int \ln(1+x^2) dx =$$

$$= \int (x)' \ln(1+x^2) dx$$

$$= x \ln(1+x^2) - \int x (\ln(1+x^2))' dx$$

$$= x \ln(1+x^2) - \int x \frac{1}{1+x^2} 2x dx$$

$$= x \ln(1+x^2) - 2 \int \frac{x^2}{1+x^2} dx$$

Exemple de

$$\begin{array}{r|l} x^2 & x^2+1 \\ -x^2 - 1 & 1 \\ \hline & -1 \end{array}$$

$$\text{Après } \frac{x^2}{x^2+1} = 1 - \frac{1}{1+x^2}$$

Enquêtes

$$\int \frac{x^2}{1+x^2} dx =$$

$$= \int 1 - \frac{1}{1+x^2} dx$$

$$= \int dx - \int \frac{dx}{1+x^2}$$

$$= x - \tan^{-1} x + c$$

Après

$$\begin{aligned} \int \ln(1+x^2) dx &= x \cdot \ln(1+x^2) - 2(x - \tan^{-1} x) + c \\ &= x \ln(1+x^2) - 2x + 2 \tan^{-1} x + c \end{aligned}$$

4) Transformation des intégrales en une forme plus simple

$$\int x \tan^{-1} x dx =$$

$$= \int \left(\frac{x^2}{2}\right)' \tan^{-1} x dx$$

$$= \frac{x^2}{2} \tan^{-1} x - \int \frac{x^2}{2} \cdot (\tan^{-1} x)' dx$$

$$= \frac{x^2}{2} \tan^{-1} x - \frac{1}{2} \int x^2 \frac{1}{1+x^2} dx$$

$$= \frac{x^2}{2} \tan^{-1} x - \frac{1}{2} \int \frac{x^2}{1+x^2} dx$$

$$= \frac{x^2}{2} \tan^{-1} x - \frac{1}{2} (x - \tan^{-1} x) + c \quad (\text{Apt. 3})$$

$$= \frac{x^2}{2} \tan^{-1} x - \frac{x}{2} + \frac{1}{2} \tan^{-1} x + c$$

5) Χρησιμοποιώντας ορισμούς και κατάλληλες ταυτότητες να βρεθεί

$$\int x \sec x \tan x dx =$$

$$= \int x (\sec x)' dx$$

$$= x \sec x - \int (x)' \sec x dx$$

$$= x \sec x - \int \sec x dx$$

$$= x \sec x - \ln |\sec x + \tan x| + c$$

6) Χρησιμοποιώντας ορισμούς και κατάλληλες ταυτότητες να βρεθεί

$$\int \cos(\ln x) dx = \int (x)' \cos(\ln x) dx$$

$$= x \cos(\ln x) - \int x (\cos(\ln x))' dx$$

$$= x \cos(\ln x) - \int x (-\sin(\ln x)) \left(\frac{1}{x}\right) dx$$

$$= x \cos(\ln x) + \int \sin(\ln x) dx$$

$$= x \cos(\ln x) + \int (x)' \sin(\ln x) dx$$

$$= x \cos(\ln x) + x \sin(\ln x) - \int x (\sin(\ln x))' dx$$

$$= x \cos(\ln x) + x \sin(\ln x) - \int x \cos(\ln x) \frac{1}{x} dx$$

$$= x \cos(\ln x) + x \sin(\ln x) - \int \cos(\ln x) dx$$

Άρα

$$\int \cos(\ln x) dx = x \cos(\ln x) + x \sin(\ln x) - \int \cos(\ln x) dx$$

## Ερωτήσεις

$$2) \int \cos(\ln x) dx = x \cos(\ln x) + x \sin(\ln x) + c$$

Αρα

$$\int \cos(\ln x) dx = \frac{1}{2} (x \cos(\ln x) + x \sin(\ln x)) + c$$

7) Έναρξη ότι

$$\int x \sqrt{x+1} dx =$$

$$= \int x \left( \frac{(x+1)^{3/2}}{3} \right)' dx$$

$$= x \frac{(x+1)^{3/2}}{3/2} - \int (x)' \frac{(x+1)^{3/2}}{3/2} dx$$

$$= \frac{2}{3} x (x+1)^{3/2} - \frac{2}{3} \int (x+1)^{3/2} dx$$

$$= \frac{2}{3} x (x+1)^{3/2} - \frac{2}{3} \frac{(x+1)^{5/2}}{5/2} + c$$

$$= \frac{2}{3} x (x+1)^{3/2} - \frac{4}{15} (x+1)^{5/2} + c$$

8) Χρησιμοποιώντας ολοκλήρωση με ολοκλήρωση και ολοκλήρωση κατά μέρη για τις παρακάτω

$$\int x^3 e^{-x^2} dx =$$

$$= \int x^2 \cdot x e^{-x^2} dx$$

$$\left[ \begin{array}{l} \text{Θέσω } u = -x^2 \\ u = -x^2 \Rightarrow du = -2x dx \Rightarrow -\frac{1}{2} du = x dx \end{array} \right]$$

$$= -\frac{1}{2} \int (-u)e^u du$$

$$= \frac{1}{2} \int ue^u du$$

$$= \frac{1}{2} \int u(e^u)' du$$

$$= \frac{1}{2} (u \cdot e^u - \int u' e^u du)$$

$$= \frac{1}{2} (ue^u - \int e^u du)$$

$$= \frac{1}{2} (ue^u - e^u) + c$$

$$= \frac{1}{2} ((-x^2)e^{-x^2} - e^{-x^2}) + c$$

$$= -\frac{x^2}{2} e^{-x^2} - \frac{1}{2} e^{-x^2} + c$$

2<sup>ος</sup> ζήτημα

Χρησιμοποιώντας ολοκλήρωση κατά παράγοντες να βρούμε

$$\int x^3 e^{-x^2} dx$$

$$= \int x^2 \cdot x \cdot e^{-x^2} dx$$

$$= \int x^2 \left(-\frac{e^{-x^2}}{2}\right)' dx$$

$$= x^2 \left(-\frac{e^{-x^2}}{2}\right) - \int (x^2)' \left(-\frac{e^{-x^2}}{2}\right) dx$$

$$= -\frac{x^2}{2} e^{-x^2} + \frac{1}{2} \int 2x e^{-x^2} dx$$

Χρησιμοποιώντας ολοκλήρωση με αλλαγή μεταβλητών να βρούμε ότι

$$\int 2x e^{-x^2} dx =$$

$$\left[ \begin{array}{l} \text{Θέτω } u = -x^2 \\ u = -x^2 \Rightarrow du = -2x dx \Rightarrow -du = 2x dx \end{array} \right]$$

$$= - \int e^u du$$

$$= - e^u + c$$

$$= - e^{-x^2} + c$$

Άρα

$$\int x^3 e^{-x^2} dx = -\frac{x^2}{2} e^{-x^2} + \frac{1}{2} (-e^{-x^2}) + c$$

$$= -\frac{x^2}{2} e^{-x^2} - \frac{1}{2} e^{-x^2} + c$$

9) Χρησιμοποιούμε αναγωγή ολοκλήρωσης

$x^5$  και παράγωγο της

$e^{2x}$  του ολοκληρώματός της

$x^5$	+	$e^{2x}$
$5x^4$	-	$\frac{e^{2x}}{2}$
$20x^3$	+	$\frac{e^{2x}}{4}$
$60x^2$	-	$\frac{e^{2x}}{8}$
$120x$	+	$\frac{e^{2x}}{16}$
$120$	-	$\frac{e^{2x}}{32}$
$0$		$\frac{e^{2x}}{64}$

Άρα

$$\int x^5 e^{2x} dx = x^5 \frac{e^{2x}}{2} - 5x^4 \frac{e^{2x}}{4} + 20x^3 \frac{e^{2x}}{8} - 60x^2 \frac{e^{2x}}{16} + 120x \frac{e^{2x}}{32} - 120 \frac{e^{2x}}{64} + c$$

$$= \frac{1}{2} x^5 e^{2x} - \frac{5}{4} x^4 e^{2x} + \frac{5}{2} x^3 e^{2x} - \frac{15}{4} x^2 e^{2x} + \frac{15}{4} x e^{2x} - \frac{15}{8} e^{2x} + c$$



2<sup>ος</sup> τρόπος

Χρησιμοποιείτε ορισμένην διαδοχικά παραγόμενες πολλές φορές

28<sup>ος</sup> Ευκλείδειο Αλγόριθμος

1) Διαχωρίζω τον αριθμητή με τον παρανομαστή

$$\begin{array}{r|l} x^4 & x^3 - x \\ -x^4 & + x^2 \\ \hline & x^2 + 1 \end{array}$$

Άρα

$$\frac{x^4 + 1}{x^3 - x} = \frac{x(x^3 - x) + (x^2 + 1)}{x^3 - x} = x + \frac{x^2 + 1}{x^3 - x}$$

Εντέλει

$$\int \frac{x^4 + 1}{x^3 - x} dx = \int \left( x + \frac{x^2 + 1}{x^3 - x} \right) dx$$

$$= \int x dx + \int \frac{x^2 + 1}{x^3 - x} dx$$

$$= \frac{x^2}{2} + \int \frac{x^2 + 1}{x^3 - x} dx$$

Υπολογίζω το

$$\int \frac{x^2 + 1}{x^3 - x} dx$$

Χρησιμοποιώ την μέθοδο των μερικών κλάσσεων

Παραγοντοποιώ τον παρανομαστή

$$x^3 - x = x(x^2 - 1) = x(x-1)(x+1)$$

## Αναλυτική 20

$$\frac{x^2 + 1}{x(x-1)(x+1)}$$

σε αλγεβρικά απλά κλάσματα

$$\frac{x^2 + 1}{x(x-1)(x+1)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x-1} + \frac{C}{x+1}$$

Προσδιορίζουμε τα A, B, C

Έχουμε ότι

$$\frac{x^2 + 1}{x(x-1)(x+1)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x-1} + \frac{C}{x+1}$$

$$\Leftrightarrow x^2 + 1 = A(x-1)(x+1) + Bx(x+1) + Cx(x-1)$$

$$\Leftrightarrow x^2 + 1 = A(x^2 - 1) + B(x^2 + x) + C(x^2 - x)$$

$$\Leftrightarrow x^2 + 1 = (A+B+C)x^2 + (B-C)x + (-A)$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A+B+C=1 \\ B-C=0 \\ -A=1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A+B+C=1 \\ B-C=0 \\ A=-1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} B+C=2 \\ B-C=0 \\ A=-1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} B+C=2 \\ B=C \\ A=-1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 2B=2 \\ B=C \\ A=-1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow A=-1, B=1, C=1$$

Αρα

$$\frac{x^2+1}{x^3-x} = -\frac{1}{x} + \frac{1}{x-1} + \frac{1}{x+1}$$

(στην Ευαγγελία, θα προτίθεται να χρησιμοποιήσει Heaviside)

Επομένως

$$\int \frac{x^2+1}{x^3-x} dx$$

$$= \int \left( -\frac{1}{x} + \frac{1}{x-1} + \frac{1}{x+1} \right) dx$$

$$= -\int \frac{1}{x} dx + \int \frac{dx}{x-1} + \int \frac{dx}{x+1}$$

$$= -\ln|x| + \ln|x-1| + \ln|x+1| + C$$

$$= \ln \left( \frac{|x-1||x+1|}{|x|} \right) + C$$

$$= \ln \left| \frac{x^2-1}{x} \right| + C$$

Αρα

$$\int \frac{x^2+1}{x^3-x} dx = \frac{x^2}{2} + \ln \left| \frac{x^2-1}{x} \right| + C$$

2) Χρησιμοποιούμε τη μέθοδο των μερικών κλάσσεων  
Παραγοντοποιούμε τον παρονομαστή

$$x^3 + 3x^2 + 2x = x(x^2 + 3x + 2) = x(x+1)(x+2)$$

Έχουμε ότι

$$\frac{2x+1}{x(x+1)(x+2)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x+1} + \frac{C}{x+2}$$

Προσδιορίζω τα A, B, C

Χρησιμοποιώντας τη μέθοδο Heaviside παίρνουμε ότι

$$A = \frac{2 \cdot 0 + 1}{(0+1)(0+2)} = \frac{1}{2}$$

$$B = \frac{2(-1)+1}{(-1)(-1+2)} = 1$$

$$C = \frac{2(-2)+1}{(-2)(-2+1)} = -\frac{3}{2}$$

(Σημ: Εισαγωγικά θα μπορούσα να δοκιμάσω όπως Ασκ. 1)

Άρα

$$\frac{2x+1}{x^3+3x^2+2x} = \frac{1}{2} \frac{1}{x} + \frac{1}{x+1} - \frac{3}{2} \frac{1}{x+2}$$

Εντούτοις

$$\int \frac{2x+1}{x^3+3x^2+2x} dx =$$

$$= \int \left( \frac{1}{2} \frac{1}{x} + \frac{1}{x+1} - \frac{3}{2} \frac{1}{x+2} \right) dx$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x} + \int \frac{dx}{x+1} - \frac{3}{2} \int \frac{dx}{x+2}$$

$$= \frac{1}{2} \ln|x| + \ln|x+1| - \frac{3}{2} \ln|x+2| + c$$

$$= \ln \left( \frac{|x|^{1/2} \cdot |x+1|}{|x+2|^{3/2}} \right) + c$$

$$= \ln \left( \frac{\sqrt{|x|} |x+1|}{\sqrt{|x+2|}^3} \right) + c$$

3) Έχετε ότι

$$\int \frac{\cos y}{\sin^2 y + \sin y - 6} dy$$

$$\left[ \begin{array}{l} \text{Θέτω } u = \sin y \\ u = \sin y \Rightarrow du = \cos y dy \end{array} \right]$$

$$= \int \frac{1}{u^2 + u - 6} du$$

Υπολογίστε το

$$\int \frac{du}{u^2 + u - 6}$$

Χρησιμοποιώντας την μέθοδο των μερικών κλασμάτων  
Παραγοντοποιήστε τον παρονομαστή

$$u^2 + u - 6 = (u - 2)(u + 3)$$

Έχετε ότι

$$\frac{1}{(u-2)(u+3)} = \frac{A}{u-2} + \frac{B}{u+3}$$

Προσδιορίστε τα A, B χρησιμοποιώντας τη μέθοδο Heaviside

$$A = \frac{1}{2+3} = \frac{1}{5}$$

$$B = \frac{1}{-3-2} = -\frac{1}{5}$$

Άρα

$$\frac{1}{u^2 + u - 6} = \frac{1}{5} \frac{1}{u-2} - \frac{1}{5} \frac{1}{u+3}$$

Εντέλει

$$\int \frac{du}{u^2 + u - 6} = \int \left( \frac{1}{5} \frac{1}{u-2} - \frac{1}{5} \frac{1}{u+3} \right) du$$

$$= \frac{1}{5} \int \frac{du}{u-2} - \frac{1}{5} \int \frac{du}{u+3}$$

$$= \frac{1}{5} \ln|u-2| - \frac{1}{5} \ln|u+3| + c$$

$$= \ln \left| \sqrt[5]{\frac{u-2}{u+3}} \right| + c$$

Αρα

$$\int \frac{\cos y}{\sin^2 y + \sin y - 6} dy = \ln \left| \sqrt[5]{\frac{\sin y - 2}{\sin y + 3}} \right| + c$$

4) Χρησιμοποιούμε την μέθοδο των κλασμάτων

Εξάγε ότι

$$\frac{2x}{(x+2)^3} = \frac{A}{x+2} + \frac{B}{(x+2)^2} + \frac{C}{(x+2)^3}$$

Προσδιορίζω τα A, B, C

Εξάγε ότι

$$\frac{2x}{(x+2)^3} = \frac{A}{x+2} + \frac{B}{(x+2)^2} + \frac{C}{(x+2)^3} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow 2x = A(x+2)^2 + B(x+2) + C$$

$$\Leftrightarrow 2x = A(x^2 + 4x + 4) + B(x+2) + C$$

$$\Leftrightarrow 2x = Ax^2 + (4A+B)x + (4A+2B+C)$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A = 0 \\ 4A + B = 2 \\ 4A + 2B + C = 0 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow A = 0, B = 2, C = -4$$

2ημ: Εισαγωγή τα πρόσημα τα χρησιμοποιήσω  
μεταξύ των

Εξάγε ότι

$$2x = A(x+2)^2 + B(x+2) + C$$

Για  $x = -2$  παίρνουμε ότι

$$2(-2) = A(-2+2)^2 + B(-2+2) + C$$

και άρα

$$C = -4$$

Exo 03

$$2x = A(x+2)^2 + B(x+2) + C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{d}{dx}(2x) = \frac{d}{dx}(A(x+2)^2 + B(x+2) + C)$$

$$\Rightarrow 2 = 2A(x+2) + B$$

Pour  $x = -2$  remplaçons dans

$$2 = 2A(-2+2) + B$$

ce qui donne

$$B = 2$$

Exo 04

$$2 = 2A(x+2) + B \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{d}{dx}(2) = \frac{d}{dx}(2A(x+2) + B)$$

$$\Rightarrow 0 = 2A$$

$$\Rightarrow A = 0$$

Exercices

$$\frac{2x}{(x+2)^3} = \frac{0}{x+2} + \frac{2}{(x+2)^2} - \frac{4}{(x+2)^3} = \frac{2}{(x+2)^2} - \frac{4}{(x+2)^3}$$

Apa

$$\int \frac{2x}{(x+2)^3} dx = \int \left( \frac{2}{(x+2)^2} - \frac{4}{(x+2)^3} \right) dx$$

$$= 2 \int \frac{dx}{(x+2)^2} - 4 \int \frac{dx}{(x+2)^3}$$

$$= 2 \left( -\frac{1}{x+2} \right) - 4 \left( -\frac{1}{2(x+2)^2} \right) + C$$

$$= -\frac{2}{x+2} + \frac{2}{(x+2)^2} + C$$

5) Χρησιμοποιήστε τη μέθοδο των μερικών κλάσσεων να παραγοντοποιήσετε τον αριθμητή

$$x^3 - x^2 + 2x - 2 = x^2(x-1) + 2(x-1) = (x-1)(x^2+2)$$

Εξαίρεση

$$\frac{3x^2+1}{(x-1)(x^2+2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+2}$$

Προσδιορίστε τα A, B, C

Εξαίρεση

$$\frac{3x^2+1}{(x-1)(x^2+2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+2}$$

$$\Rightarrow 3x^2+1 = A(x^2+2) + (Bx+C)(x-1)$$

$$\Rightarrow 3x^2+1 = (A+B)x^2 + (-B+C)x + (2A-C)$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A+B=3 \\ -B+C=0 \\ 2A-C=1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A=3-B \\ B=C \\ 2A-C=1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A=3-B \\ B=C \\ 2(3-B)-B=1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A=3-B \\ B=C \\ 2(3-B)-B=1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A=3-B \\ B=C \\ 2(3-B)-B=1 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A=3-B \\ C=B \\ B=\frac{5}{3} \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow A = \frac{4}{3}, B = \frac{5}{3}, C = \frac{5}{3}$$

Επομένως

$$\frac{3x^2+1}{x^3-x^2+2x-2} = \frac{4}{3} \cdot \frac{1}{x-1} + \frac{\frac{5}{3}x + \frac{5}{3}}{x^2+2} = \frac{4}{3} \cdot \frac{1}{x-1} + \frac{5}{3} \cdot \frac{x}{x^2+2} + \frac{5}{3} \cdot \frac{1}{x^2+2}$$



Αρα

$$\int \frac{3x^2+1}{x^3-x^2+2x-2} dx =$$

$$= \int \left( \frac{4}{3} \frac{1}{x-1} + \frac{5}{3} \cdot \frac{x}{x^2+2} + \frac{5}{3} \frac{1}{x^2+2} \right) dx$$

$$= \frac{4}{3} \int \frac{dx}{x-1} + \frac{5}{3} \int \frac{x}{x^2+2} dx + \frac{5}{3} \int \frac{dx}{x^2+2}$$

$$= \frac{4}{3} \ln|x-1| + \frac{5}{3} \int \frac{x}{x^2+2} dx + \frac{5}{3} \int \frac{dx}{x^2+2}$$

$$= \frac{4}{3} \ln|x-1| + \frac{5}{3} \int \frac{x}{x^2+2} dx + \frac{5}{3} \int \frac{dx}{x^2+(\sqrt{2})^2}$$

$$= \frac{4}{3} \ln|x-1| + \frac{5}{3} \int \frac{x}{x^2+2} dx + \frac{5}{3} \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} \tan^{-1} \left( \frac{x}{\sqrt{2}} \right)$$

$$\left[ \begin{aligned} \int \frac{x}{x^2+2} dx &= \\ \text{Ποσω } u &= x^2+2 \\ u = x^2+2 &\Rightarrow du = 2dx \rightarrow \frac{1}{2} du = x dx \\ &= \frac{1}{2} \int \frac{du}{u} \\ &= \frac{1}{2} \ln|u| + c \\ &= \frac{1}{2} \ln(x^2+2) + c \end{aligned} \right]$$

$$= \frac{4}{3} \ln|x-1| + \frac{5}{3} \cdot \frac{1}{2} \ln(x^2+2) + \frac{5}{3\sqrt{2}} \tan^{-1} \left( \frac{x}{\sqrt{2}} \right) + c$$

$$= \ln \left( \sqrt[3]{(x-1)^4} \cdot \sqrt{(x^2+2)^5} \right) + \frac{5}{3\sqrt{2}} \tan^{-1} \left( \frac{x}{\sqrt{2}} \right) + c$$

6) Χρησιμοποιήστε τη μέθοδο των μερικών κλασμάτων  
Εφαρμ. 02

$$\frac{x^2}{(x^2+3)(2x-1)} = \frac{Ax+B}{x^2+3} + \frac{C}{2x-1}$$

Proceduri pentru a găsi A, B, C

Exemplu din

$$\frac{x^2}{(x^2+3)(2x-1)} = \frac{Ax+B}{x^2+3} + \frac{C}{2x-1} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow x^2 = (Ax+B)(2x-1) + C(x^2+3)$$

$$\Leftrightarrow x^2 = (2Ax^2 + 2Bx - Ax - B) + C(x^2+3)$$

$$\Leftrightarrow x^2 = (2A+C)x^2 + (2B-A)x + (-B+3C)$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 2A+C=1 \\ -A+2B=0 \\ -B+3C=0 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 2A+C=1 \\ A=2B \\ C=\frac{1}{3}B \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 2 \cdot 2B + \frac{1}{3}B = 1 \\ A=2B \\ C=\frac{1}{3}B \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow A = \frac{6}{13}, B = \frac{3}{13}, C = \frac{1}{13}$$

Apa

$$\frac{x^2}{(x^2+3)(2x-1)} = \frac{\frac{6}{13}x + \frac{3}{13}}{x^2+3} + \frac{1}{13} \frac{1}{2x-1}$$

$$= \frac{6}{13} \frac{x}{x^2+3} + \frac{3}{13} \frac{1}{x^2+3} + \frac{1}{13} \frac{1}{2x-1}$$

Enunciul

$$\int \frac{x^2}{(x^2+3)(2x-1)} dx =$$

$$= \int \left( \frac{6}{13} \frac{x}{x^2+3} + \frac{3}{13} \frac{1}{x^2+3} + \frac{1}{13} \frac{1}{2x-1} \right) dx$$

$$= \frac{6}{13} \int \frac{x}{x^2+3} dx + \frac{3}{13} \int \frac{dx}{x^2+3} + \frac{1}{13} \int \frac{dx}{2x-1}$$

$$= \frac{6}{13} \cdot \frac{1}{2} \ln(x^2+3) + \frac{3}{13} \int \frac{dx}{x^2+3} + \frac{1}{13} \int \frac{dx}{2x-1}$$

$$= \frac{3}{13} \ln(x^2+3) + \frac{3}{13} \cdot \frac{1}{\sqrt{3}} \cdot \tan^{-1}\left(\frac{x}{\sqrt{3}}\right) + \frac{1}{13} \int \frac{dx}{2x-1}$$

$$= \frac{3}{13} \ln(x^2+3) + \frac{\sqrt{3}}{13} \tan^{-1}\left(\frac{x}{\sqrt{3}}\right) + \frac{1}{13} \int \frac{dx}{2x-1}$$

$$= \frac{3}{13} \ln(x^2+3) + \frac{\sqrt{3}}{13} \tan^{-1}\left(\frac{x}{\sqrt{3}}\right) + \frac{1}{13} \cdot \frac{1}{2} \ln|2x-1| + C$$

$$= \ln\left((x^2+3)^{3/13} \cdot |2x-1|^{1/26}\right) + \frac{\sqrt{3}}{13} \tan^{-1}\left(\frac{x}{\sqrt{3}}\right) + C$$

7) Έξοδος του

$$\int \frac{e^{3x}}{e^{3x} - e^{2x} - e^x + 1} dx$$

$$= \int \frac{(e^x)^3}{(e^x)^3 - (e^x)^2 - e^x + 1} dx$$

$$= \int \frac{(e^x)^2 e^x}{(e^x)^3 - (e^x)^2 - e^x + 1} dx$$

$$\left[ \begin{array}{l} \text{Θέτουμε } u = e^x \\ u = e^x \Rightarrow du = e^x dx \end{array} \right]$$

$$= \int \frac{u^2}{u^3 - u^2 - u + 1} du$$

Υποβίβουμε το

$$\int \frac{u^2}{u^3 - u^2 - u + 1} du$$

Χρησιμοποιώντας τη μέθοδο των μερικών κλάσσεων  
Παραβρέθηκε το παρόντασμα

$$u^3 - u^2 - u + 1 = u^2(u-1) - (u-1) = (u-1)(u^2-1) \\ = (u-1)^2(u+1)$$

Exame de

$$\frac{u^2}{(u-1)^2(u+1)} = \frac{A}{u-1} + \frac{B}{(u-1)^2} + \frac{C}{u+1}$$

Proceder para  $A, B, C$

Exame de

$$\frac{u^2}{(u-1)^2(u+1)} = \frac{A}{u-1} + \frac{B}{(u-1)^2} + \frac{C}{u+1} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow u^2 = A(u-1)(u+1) + B(u+1) + C(u-1)^2$$

$$\Leftrightarrow u^2 = A(u^2-1) + B(u+1) + C(u^2-2u+1)$$

$$\Leftrightarrow u^2 = (A+C)u^2 + (B-2C)u + (-A+B+C)$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A+C=1 \\ B-2C=0 \\ -A+B+C=0 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A+C=1 \\ B=2C \\ -A+2C+C=0 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} A+C=1 \\ B=2C \\ A=3C \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 3C+C=1 \\ B=2C \\ A=3C \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow A = \frac{3}{4}, B = \frac{1}{2}, C = \frac{1}{4}$$

Aca

$$\frac{u^2}{u^3-u^2-u+1} = \frac{3}{4} \frac{1}{u-1} + \frac{1}{2} \frac{1}{(u-1)^2} + \frac{1}{4} \frac{1}{u+1}$$

Enqueiros

$$\int \frac{u^2}{u^3 - u^2 - u + 1} du =$$

$$= \int \frac{3}{4} \cdot \frac{1}{u-1} + \frac{1}{2} \frac{1}{(u-1)^2} + \frac{1}{4} \cdot \frac{1}{u+1} du$$

$$= \frac{3}{4} \int \frac{du}{u-1} + \frac{1}{2} \int \frac{du}{(u-1)^2} + \frac{1}{4} \int \frac{du}{u+1}$$

$$= \frac{3}{4} \ln|u-1| + \frac{1}{2} \left(-\frac{1}{u-1}\right) + \frac{1}{4} \ln|u+1| + c$$

$$= -\frac{1}{2} \frac{1}{u-1} + \ln\left(\sqrt[4]{|u-1|^3} \cdot \sqrt[4]{|u+1|}\right) + c$$

$$= -\frac{1}{2} \frac{1}{u-1} + \ln\left(\sqrt[4]{|u-1|^3 |u+1|}\right) + c$$

Apa <sup>3x</sup>

$$\int \frac{e^{3x}}{e^{3x} - e^{2x} - e^x + 1} dx = -\frac{1}{2} \frac{1}{e^x - 1} + \ln\left(\sqrt[4]{|e^x - 1|^3 |e^x + 1|}\right) + c$$